

有话题、有情怀、有吐槽

《无限超越班》

戏里戏外都是“戏”

2022年12月，浙江卫视的吴彤导演团队推出了改良版的《演员的诞生》，即演员专业艺训励志真人秀《无限超越班》。成龙担任召集人，尔冬升担任监制、辅导员，惠英红、吴镇宇担任监制，余诗曼担任无限经理人，邓萃雯、汤镇业、许绍雄、张可颐、车保罗等TVB的老面孔担任飞行嘉宾，试图用TVB的“无线电视艺员培训班”模式，培训一众青年演员。

《无限超越班》目前播出两期，有话题、有情怀，“名场面”不少，已成为跨年档话题不断的热门综艺。但是，节目播出后争议和吐槽也不少，豆瓣评分仅为4.1分。

有话题

“甘草演员”车保罗红遍全网

由于吴彤导演做过主打话题性的《演员的诞生》，以及主打怀旧感的《王牌对王牌》，很多观众将《无限超越班》视为两档节目的大融合：在嘉宾之间、嘉宾和演员之间，制造话题性；用香港经典影视作品及“熟面孔”制造怀旧感。在首集中，围绕“甘草演员”车保罗，更是集齐了他无法说服范世琦同台合作的话题性，以及他曾经在《鹿鼎记》饰演胖头陀带来的怀旧感，再加上车保罗在嘉宾阵容中独一份的“打工人”人设，引发无数观众共鸣。昔日只对准主角的聚光灯，最近两周全都对准了车保罗。

首集中，范世琦谢绝车保罗邀约、拒演《鹿鼎记》片段一事，引发舆论热议。车保罗让在座演员选择演《鹿鼎记》里的韦小宝和康熙，结果无人响应。于是，他起身真诚介绍了《鹿鼎记》的影响力：“我当年饰演的胖头陀，直到现在还有人指着我叫。剧里有个皇上，有个韦小宝，是主角，如果有谁参与这个演出的话，他比我更厉害。”并真诚问“有谁愿意和我这个小老头一起玩呢？”在许魏洲答应参演后，他主动向范世琦发出剩余角色的邀约，却遭对方拒绝。节目播出后，更多内幕曝出：车保罗为了参加这档节目，辞掉了市场监察工作，隔离8天却仅录3天节目就返回香港。

车保罗的真诚发言以及其一边打工、一边从艺的经历，俘获了网友的心。不少网友变成“自来水”，发帖为车保罗增加热度，帮其向导演喊话约戏。一时间，车保罗连续十几次登上微博热搜榜高位，火爆全网。随后，好消息传来：吴彤邀请车保罗继续录制《无限超越班》；优酷邀请车保罗拍戏；郭靖宇导演要找机会同车保罗合作。目前，车保罗已开通微博、抖音等社交账号，与网友密切互动，粉丝量逐渐上涨。

有情怀

《金枝欲孽》演员重聚拉满情怀

《无限超越班》中，范世琦、郭晓婷、何与、刘耀文、沈月、薛凯琪、许魏洲、周洁琼、周柯宇、郑业成等拿到排演任务，分别出演《上海滩》《冲上云霄》《金枝欲孽》《鹿鼎记》《宫心计》《使徒行者》《新警察故事》等经典影视作品片段。对观众而言，每部作品的重新演绎，都是情怀满满的“回忆杀”。第二期节目中，最具怀旧感的就是《金枝欲孽》播出18年后演员的再同框。

《金枝欲孽》2004年在香港播出时，最高收视率达到41点，成为香港当年收视冠军，2006年登陆湖南卫视获得了破2的高收视率。此外，该剧也成为古装宫斗剧鼻祖，在之后的《甄嬛传》《延禧攻略》等剧中，都能看到《金枝欲孽》的影子。

另一方面，对于“无线电视艺员培训班”模式，《无限超越班》也带来了传承情怀的表达。在TVB的黄金时代，无线电视艺员培训班是香港的造星工厂，刘德华、梁朝伟、黄日华、苗侨伟、汤镇业等很多一线港星都是来自该培训班。《无限超越班》嘉宾阵容中也不乏培训班学员：许绍雄来自第一期培训班，邓萃雯来自第二期，汤镇业来自第八期，吴镇宇来自第十一期。培训班艺员大多从龙套做起，然后做到配角、主角，培养模式的核心是让“艺员”成为“职员”，遵照合同，听从TVB安排，踏实演戏。

虽然现在看来，具有平台垄断属性的“无线电视艺员培训班”模式已过时，但《无限超越班》放大了对艺人的艺德培养，例如，成龙亲身讲述自己搏命拍戏的经历，惠英红讲述自己从无戏可拍到努力寻找机会、把握机会的励志人生，这些案例对于内地娱乐圈的青年艺人都具备情怀感化价值，也符合当下舆论场中网友对内娱艺人的期待。



《无限超越班》嘉宾阵容海报

有吐槽

用最好的资源做最烂的综艺

《无限超越班》自开播后热度居高不下，但节目的豆瓣评分仅为4.1分。不少网友指责节目争议点过多，用力过猛，不少演员的表现让人尴尬，且剧本痕迹明显，过度消费演员价值等。

除了范世琦拒绝车保罗邀约制造了槽点，节目还出现不少让观众吐槽的情节和嘉宾。例如，赵樱子在自我介绍时语出惊人震撼全网。她说自己是“迪丽热巴、杨幂、孟子义、古力娜扎的结合体”。吴镇宇一脸懵：“你不觉得这是四不像的贬义词吗？”尔冬升也调侃：“那我以后就是斯皮尔伯格·卢卡斯·塔伦蒂诺·尔冬升了。”

另外，赵樱子也借机回应2017年的红毯“假摔”事件：“因为当时在冬天里连续拍戏40多个小时，导致红毯上体力不支晕倒了。”之后，她更是自我总结：“要用演技，找回那个起点甚高的我”。不少网友吐槽：“赵樱子全程表演了‘只要我不尴尬，尴尬的就是别人’。”

因《致我们单纯的小美好》走红的沈月已出道6年，但她依然强调自己易紧张、有“社恐”。果然，她在自我介绍环节整段垮掉：面对一排资深演员，她面露惊恐、声音颤抖、激动哽咽。汤镇业直言不讳：“你确定刚刚不是演的吗？”没想到，第二期节目，沈月表演完《使徒行者》选段后，依然泪眼婆娑、语带哭腔。尔冬升不留情面：“为什么表现不好，还要眼含热泪？我每次都看得很烦。”

薛凯琪的表现也是节目的争议点之一。薛凯琪曾被粉丝称为“香港最后一个少女”，可如今41岁的她，面对无戏可拍的窘境。没想到，围绕薛凯琪的出路，嘉宾们你一言我一语，最后以惠英红情绪崩溃摔台本离席收场。不少观众难以理解惠英红在大庭广众情绪失控，认为这一幕是节目组强行制造矛盾，而“中生代演员转型”话题讨论在经历话语权争夺战之后，以“狗血”戏剧冲突收场，让这场讨论变得毫无价值。

以上情节均有相关话题登上热搜榜高位。不满的网友普遍表示，这些环节虽然有戏剧冲突引发讨论，并吸引观众看下去，但“吃相”却不够高级，“感觉观众被演员设计好的剧本利用了。”“节目组把观众当傻子。”

综合《羊城晚报》、中国青年报